

对标先进学经验 融合育人启新程

——第四届泰兴市融合教育名师工作室常州考察学习活动纪实

为深化融合教育实践探索，提升泰兴市融合教育办学质量与专业水平，12月9日，第四届泰兴市融合教育名师工作室组织全体成员，在泰兴市教育局副局长叶副权、基教科科长陈华男等带领下，赴常州市开展为期一天的融合教育考察学习活动，实地汲取先进地区融合教育发展经验。



上午，考察团首站走进常州市光华学校，沉浸式感受优质融合教育校园氛围与办学特色。考察伊始，大家先后参观校园环境，细致了解学校文化建设、功能场域布局及融合教育实践场景，直观体会校园中浸润的育人温度。随后，交流座谈会顺利召开，常州市教育局相关领导及天宁区负责人率先发言，系统介绍常州市融合教育整体发展态势与天宁区实践成效，为考察团搭建起全面认知常州融合教育的基础框架。



泰兴市教育局副局长叶副权结合参观感受作交流讲话，他表示，光华学校教师倾心培育特殊学生的育人情怀令人动容，学校以课程开发为支撑、以细节布置传文化的办学思路极具借鉴意义，每一处校园设计都彰显育人巧思，带来深刻启发与震撼。同时，叶局简要介绍泰兴融合教育发展现状，从资源中心建设、特教中专班办学、师资队伍培育等方面展开说明，提及 67 名教师赴南京特殊教育师范学院专项培训、38 名巡回指导教师系统赋能的师资建设成果，以及泰兴在个别化教育、融合教育实践中收获的良好社会评价，并明确表示将积极学习常州先进教学方法，依托常泰大桥贯通的便捷优势，深化两地教育交流，推动泰兴融合教育提质升级。



会上，常州市光华学校校长戚志宏作《全覆盖·精指导·共提升——天宁区融合教育巡回指导工作报告》，从系统规划筑基、优化资源布局、提升教育质量、强化经费保障、产学研协同赋能、扩大宣传影响六大维度，全面分享天宁区融合教育巡回指导工作的具体路径与实践成果，为考察团提供了详实可鉴的实践方案。座谈交流环节，工作室领衔人常建文高度认可常州特殊教育的省级领先水平，称赞光华学校校名突破固有思维、办学理念超越传统特校，校园数字文化建设独具特色，融合育人机制成熟完善；泰兴市教育局基教科科长陈华男肯定学校融合教育“光华夺目”的亮点成效，结合泰兴实际提出

专业建设相关困惑，双方专家围绕融合教育实践重点难点展开热烈研讨，碰撞出诸多育人新思路。



下午，考察团前往常州市新北区龙虎塘第二实验小学，继续深化考察学习。在校园参观中，大家重点了解学校融合教育资源配置、特色办学场景及育人实践成果，感受普通学校融合教育的生动实践。座谈会上，常州市新北区教育局领导详细介绍本区融合教育发展举措，从片区巡回指导、教师管理培训、资源教室建设等方面展开阐述，提及辖区内 2 个省内涵项目顺利通过验收的显著成效，展现新北区融合教育扎实的发展根基。



常州市新北区龙虎塘第二实验小学校长张丽娟以《融爱于行，聚势赋能》为题作报

告，从顶层规划锚定方向、课程建设滋养成长、三维师资锻造赋能、多元评价撬动融合、协同共进辐射成果五个方面，分享学校融合教育办学经验，传递“让每一个生命绽放精彩”的育人初心。随后，常州市特殊教育指导中心副主任葛小国作《特殊教育融合优质发展的常州行动》专题报告，从政策、资源、师资、课程、技术、辅具等十大支持维度，全面解读常州融合教育优质发展的实践成果与创新举措，为考察团呈现了全方位、系统化的融合教育发展范本。



座谈交流尾声，泰兴市教育局领导作总结讲话，明确表示将以此次考察为契机，切实把常州融合教育的先进理念转化为泰兴的工作思路，把成熟实践经验落地落实到具体工作中，把常州教育工作者的担当精神转化为实干行动，推动泰兴融合教育迈向更高质量发展，并向常州市教育系统相关领导、校长的倾囊相授致以诚挚感谢。

此次常州考察学习，为泰兴市融合教育搭建了优质的交流学习平台，有效拓宽了工作视野、明晰了发展路径。下一步，第四届泰兴市融合教育名师工作室将以所学所悟为动力，立足泰兴实际深化实践探索，切实把先进经验转化为育人实效，助力区域融合教育高质量发展再上新台阶。